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. Kierunek przeptywu materii i energii w ekosystemie to:
a. poziom troficzny,
b. sieé troficzna,
c. cykl biogeochemiczny.

. Drapiezca zabija ofiare, a pasozyt ja eksploatuje do konca zycia.
Stwierdzenie to:
a. jest prawda,
b. jest fatszem,
c. powinno brzmie¢ odwrotnie.

. Terminami zamiennie stosowanymi z pojeciem ,,ekosystem” s3:
a. biosystem, biogeocenoza,

b. biotop, siedlisko,

c. biocenoza, ekoton.

. Prawo minimum i prawo tolerancji stanowigce rozszerzenie pierwszego
z nich:
a. sformutowat ten sam uczony,
b. prawo minimum jest autorstwa Shelforda, prawo tolerancji sformutowat Liebig,
c. autorstwo nalezy przypisa¢ odwrotnie niz w punkcie ,b”.

. Zasada Gausego moéwi o tym, ze:
a. dwa gatunki o jednakowych niszach ekologicznych nie moga wspétistnie¢ i po
pewnym czasie jeden zostanie wyparty przez drugi,
b. tylko gwarancja catego kompleksu czynnikdéw zapewnia wystepowanie
i pomysine bytowanie organizmu w danym $rodowisku,
c. ilosciowy i jakosciowy sktad danej biocenozy zalezy od czynnika najbardziej
zblizonego do wartosci progowe;.

. Sukcesja allogeniczna to proces:
a. wymuszony przez zmiany w srodowisku,
b. kolonizacji obszaru jatowego,
c. zalezny wytagcznie od skfadu organizmdw biorgcych w nim udziat.

. Zielone mosty to:
a. ktadki umozliwiajgce ogladanie terenéw podmoktych,
b. przejscia dla zwierzat nad szlakami komunikacyjnymi,
c. pomosty do oceny stopnia defoliacji drzewostandw w monitoringu biologicznym.

. Torfowiska wysokie w Polsce:
a. wystepujg powszechnie,
b. sg zagrozone,
c. wystepujg wytgcznie wzdtuz koryt rzek.



10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

. Skutki wybuchu wulkanu Krakatau (1833 r.) w postaci rozprzestrzeniania

sie gigantycznych ilosci pytu mozna do dzi$ oczyta¢ m.in. na podstawie:
a. zmniejszonych przyrostéw rocznych drzew, ktére wéwczas rosty,

b. genetycznych deformacji organizméw zyjacych w tamtym regionie,

c. zwiekszenia udziatu radioaktywnych pierwiastkdw w glebach.

Produkcja pierwotna oceanéw to:
a. 1/3 ilosci produkowanej przez lady,
b. 2-krotno$¢ produkgji ladow,

c. 10-krotnos$¢ produkcji ladéw.

»Jeden staw, co ton jasna i brzeg miaft piaszczysty,

Modra piersia jek wydal cichy, uroczysty,

Drugi staw, z dnem blotnistym i gardzielem metnym,
Odpowiedziat mu krzykiem zatosnie namietnym;

W obu stawach pialy zab niezliczone hordy...”. Cytat ten pochodzi z:
a. ,Pana Tadeusza” Adama Mickiewicza,

b. Fraszki ,Zaby” Jana Staudyngera,

c. Wiersza ,Urok stawéw” Juliana Tuwima.

Twardos¢ wody to wspoétczesnie analitycznie oznaczana suma:
a. wapnia i magnezu,

b. glinuizelaza,

€. magnezu i manganu.

Indeks saprobowosci i miano Coli wéréd wskaznikéw
zanieczyszczenia wod nalezg do kategorii:

a. fizycznych,

b. chemicznych,

c. biologicznych.

W klimacie umiarkowanym, przy niezbyt duzych opadach i silnie
zaznaczonej sezonowosci, pod trawiastg roslinnoscia stepéw powstaja:
a. czarnoziemy,

b. bielice,

c. lateryty.

Zespot organizmoéw glebowych to:
a. higrofity,
b. edafon,
c. patogen.

Erozja eoliczna najczesciej niszczy catkowicie:

a. poziom prochniczny,

b. narusza strukture skaty macierzystej,

c. przyspiesza proces dekompozycji materii organicznej.

Owadozernos¢ niektorych roslin, to przystosowanie do zycia na glebach
ubogich w:

a. azot,

b. fosfor,

c. wapn.






